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Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

das Ministerium der Justiz und flir Europa beantwortet die Kleine Anfrage

wie folgt:

1. Bei welchen konkreten Té&tigkeiten nutzen Justizmitarbeiter mobile

Alarmgerate mit einer Mithérfunktion im Sinne des § 6 des Gesetzes zur

Anpassung des besonderen Datenschutzrechts an die Verordnung (EU)
2016/679 und zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2016/680 fiir Justiz- und

Buf3geldbehérden sowie zur Anderung vollzugsrechtlicher Gesetze?
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Zu 1.2

Im Geschaftsbereich des Ministeriums der Justiz und fiir Europa wird al-
len im Auflendienst tatigen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern auf Wunsch
ein mobiles Alarmgeréat zur Verfligung gestellt. Eine Nutzungspflicht fiir
im AuBRendienst Tatige besteht nicht.

Die Gerate kommen demnach zum Einsatz

- im Gerichtsvollzieherdienst,

- bei Betreuungsrichterinnen und -richtern,

- bei Zwangsversteigerungsrechtspflegerinnen und -rechtspflegern und

- im richterlichen Bereitschaftsdienst, sofern Aufliendiensttatigkeiten er-
forderlich werden.

SchlieBlich werden die Gerate derzeit bei der Bewéhrungs- und Gerichts-
hilfe Baden-Wirttemberg (BGBW) auf ihre Einsatztauglichkeit getestet.

. Wie ist der technische und praktische Ablauf, sobald ein Alarm mit bezie-

hungsweise ohne eine Mithérfunktion ausgelést wird?

Zu 2.:

Die Nutzer der mobilen Alarmgerate haben keine Méglichkeit im Einzelfall
zu entscheiden, ob ein Alarm mit oder ohne eine Mithdrfunktion ausgeldst
wird. Die Mithérfunktion kann fiir ein Gerat nur generell deaktiviert oder

aktiviert werden.

Es sind demnach drei Betriebszustande zu unterscheiden:

1. Mithorfunktion ist deaktiviert
Das Mikrofon ist ausgeschaltet und bleibt auch nach Auslésung eines
Alarms ausgeschaltet.

2. Mithorfunktion ist aktiviert — kein Alarm



Das Mikrofon ist ausgeschaltet.

3. Mithorfunktion ist aktiviert — Alarm ist ausgeldst
Das Mikrofon ist aktiviert aber ausgeschaltet (Betriebszustand 2) und
wird durch Auslésen des Alarms eingeschaltet, es (ibermittelt das
Tonsignal fur die Dauer des Alarmfalls als Mobilfunkgespriach an die
Leitstelle.

Die Leitstelle hat die Méglichkeit, die Betriebszustande Ziff. 1 und 2 her-
zustellen. Das Mikrofon kann danach nur und ausschlieRlich im Rahmen
der Alarmauslésung durch die Person eingeschaltet werden, die das Ge-
rat mit sich fiihrt (Betriebszustand 3). Das Mikrofon schaltet sich nach
AuslGsung eines Alarms immer ein, sofern sich das Gerit zuvor im Be-
triebszustand 2 befand. Im Betriebszustand 1 kann das Mikrofon nicht
eingeschaltet werden.

Wird ein Alarm ausgeldst, werden folgende Aktionen in Gang gesetzt:

a) Bei der Leitstelle werden der Alarm sowie die Geratenummer des aus-
I0senden Gerats, der Name der Person, der das Gerat zugeordnet ist,
und die zum Gerét hinterlegten Kontaktrufnummern angezeigt.

b) Das Gerat setzt ein Ortungssignal ab.

c) Uber das Ortungssignal erhalt die Leitstelle den bis auf einen Meter
genau festgestellten Aufenthaltsort der Person, die den Alarm ausge-
|6st hat.

d) Das im Gerét eingebaute Mikrofon schaltet sich ein und tbertragt das
Tonsignal als Mobilfunktelefonat an die Leitstelle.

So ist gewahrleistet, dass alle fiir die Koordination der weiteren Alarmak-

tivitaten notigen Informationen zur Verfligung stehen.

Es ist vereinbart, dass die Leitstelle diese Informationen an den Notruf

der Polizei weitergibt, die einen Alarmfall von diesem Moment an weiter



koordiniert. Sofern die Mithdérfunktion eines Geréts aktiviert ist, wird die
Polizeidienststelle darauf hingewiesen, dass das Signal auf Anforderung

durch die Polizei an diese weitervermittelt werden kann.

Ist der Alarmfall beendet, deaktiviert die Leitstelle im Einvernehmen mit
der Polizei den Alarm. Dadurch schaltet automatisch das Mikrofon im Ge-
rat wieder ab.

. Wie viele mobile Alarmgerate mit einer Abhérfunktion stehen den Justiz-
mitarbeitern zur Verfiigung, bitte unter Nennung des Zeitpunkts der An-
schaffung der Geréte und der Kosten fiir die Anschaffung und Wartung?

Z 3

Bei den Geraten handelt es sich um Mietgerate. Mit dem monatlichen
Mietpreis sind alle Zubehérteile, Auslieferung, Einweisung bzw. Schu-
lung, Wartung, Reparatur und Austausch der Gerate sowie alle Dienst-

leistungen der Leitstelle abgegolten.

Erste Gerate wurden im Rahmen der Tauglichkeitsprifung im Jahre 2014
ausgeliefert. Diese wurden ohne Mithdrfunktion betrieben (im Betriebszu-
stand 1).

Nachdem die Tauglichkeitsprifung erfolgreich verlaufen war, wurde am 2.
November 2016 ein dreizehnmonatiger Feldversuch mit landesweit 302
Geraten gestartet. Diese befanden sich ebenfalls im Betriebszustand 1,

das Mikrofon konnte nicht eingeschaltet werden.

Der monatliche Mietpreis ist als Staffelpreis gestaltet und betrug in der
damals einschlégigen Preisstaffel 49,80 Euro netto (59,26 Euro brutto) je
Monat und Gerat.



Bis zum Ende des Feldversuchs fielen damit Kosten in H&he von
232.654,76 Euro brutto an.

An den Feldversuch schloss sich eine fliinfmonatige Evaluationsphase an,
in der die Erfahrungen ausgewertet und dem justizinternen Lenkungskreis
Sicherheit zur Entscheidung vorgelegt wurden. In dieser Phase wurden
die Gerate auf breiten Wunsch aus der gerichtlichen Praxis unverandert
eingesetzt.

Wahrend dieser Phase fielen insgesamt Mietkosten in H&he von
89.482,60 Euro brutto an.

Der Dauerbetrieb wurde am 2. Mai 2018 aufgenommen, wobei eine Kos-
tenermafigung erreicht werden konnte. Bis zum 31. Marz 2020 betrug die
Monatsmiete 45,01 Euro netto (53,56 Euro brutto) pro Gerat. Zum 1. April
2020 konnte mit dem Dienstleister eine weitere Preisreduzierung verein-
bart werden. Der Preis reduzierte sich um rund 10 Prozent auf 40,51 Euro
netto (48,21 Euro brutto) pro Gerat und Monat. Abrechnungsgrundlage ist
der jeweils monatsscharf ermittelte Geratebestand.

Insgesamt wurden vom 2. Mai 2018 bis zum 30. April 2020 409.941,76
Euro aufgewendet.

Die Gesamtkosten betragen daher seit 2. November 2016 bis zum 30.
April 2020 732.079,12 Euro brutto.

Abschliellend ist darauf hinzuweisen, dass die Geréte auch nach Beginn
des Dauerbetriebs im Betriebszustand 1, ,Mikrofon kann nicht einge-

schaltet werden”, betrieben wurden.



Erst nachdem die rechtliche Grundlage fir die Nutzung der Mithdrfunktion
in § 6 des Landesdatenschutzgesetzes flir Justiz- und BuRgeldbehdrden
in Kraft getreten war, wurde der Dienstleister damit beauftragt, die Mit-
horfunktion zu aktivieren (Betriebszustand 2). Die Anderung der Betriebs-
zustande erfolgte daraufhin in der Zeit vom 22. bis 24. Juli 2019.

. Wie oft wurden seit Inkrafttreten der Méglichkeit der Nutzung der Mithér-
funktion mobile Alarmgerédte verwendet, wobei um eine differenzierte
Darstellung zwischen solchen Féllen gebeten wird, in denen nur der
Alarm ausgelést wurde und solchen, in denen die Mithérfunktion verwen-
det wurde?

. In wie vielen Féallen wurde die Mithérfunktion betétigt, ohne dass ein
Alarm ausgel6st wurde?

Zu 4.und 5.:

Wie oben beschrieben, kann die Mithdrfunktion im Alarmfall nicht indivi-
duell gesteuert werden. Insgesamt kam es im genannten Zeitraum zu fiinf
Alarmfallen, in denen notwendigerweise das Tonsignal an die Leitstelle
der Netze BW GmbH ubermittelt wurde. Es ist kein Fall bekannt, in wel-

chem die Polizei die Weitervermittlung des Tonsignals verlangte.

. Welche Kosten entstanden seit der Einfiihrung der Funktion fiir die Vor-
haltung einer dauerhaften Verfiigbarkeit der Leitstelle durch die Firma
Netze BW GmbH und etwaige Weiterleitung des Alarms an die Polizei?



Zu 6.:

Wie oben beschrieben, sind mit den monatlichen Mietkosten alle Kosten
abgegolten. Separate Kosten fiir die Vorhaltung und Besetzung der Leit-
stelle sind nicht entstanden.

. Wie stellt die Landesregierung den rechtskonformen Umgang mit den ge-
speicherten Daten sicher, etwa im Hinblick auf die zur Speicherung ver-
wendeten Server und datenschutzrechtliche Vorgaben?

Zu7.:

Mit dem Dienstleister wurde eine Vereinbarung tber Auftragsdatenverar-

beitung geschlossen.

Die Vereinbarung enthélt auch ein Kontroll- und Aufsichtsrecht. Die Justiz
ist dadurch berechtigt, unangekiindigte Kontrollen vor Ort durchzufiihren.

Die friheren Kontrollen verliefen ohne Beanstandungen.

Die far 2020 geplante, erste Kontrolle nach Inkrafttreten der Mithorer-
laubnis wurde aufgrund der Mobilitatseinschrankungen infolge der
Corona-Pandemie noch nicht durchgeflihrt, ist aber fiir den weiteren Jah-

resverlauf notfalls als unaufschiebbare MaRnahme geplant.

. In wie vielen Fallen wurden die mitgeschnittenen Gespréche zu weiterge-
henden Zwecken als der Gewdhrleistung des bestméglichen Schutzes fiir

Justizmitarbeiter verwendet, etwa als Beweismittel in Strafverfahren?

ZUu8.;

In keinem der Alarmfalle wurde das Tonsignal an die Polizei weitervermit-
telt. Alle Alarmsituationen konnten mithin durch das Eingreifen der Polizei
vor Ort deeskaliert werden. Aufzeichnungen wurden deshalb in keinem
Fall gespeichert.



9.

Wie bewertet das Ministerium der Justiz und fiir Europa nach den ersten
Erfahrungen mit der Mith6érfunktion den praktischen Mehrwert im Falle ei-
ner Erweiterung um Videomitschnitte nach dem Beispiel einer polizeili-
chen Bodycam?

Zu 9.:
Eine Parallele zum Einsatz von Bodycams besteht aus Sicht des Ministe-

riums der Justiz und flr Europa nicht.

Der Einsatz einer Bodycam bei der Polizei verfolgt grundsétzlich praven-
tive Zwecke und soll in einer bereits emotional aufgeheizten Atmosphare
zur Deeskalation beitragen.

Der Einsatz von Alarmgeraten mit Mith6rfunktion dient hingegen vorran-
gig dem Gewinn von Lageinformationen in einer konkreten Gefahrensitua-

tion. FUr Abschreckung ist es in dieser Situation zu spat.

Mit freundlichén GriuRen

G

ido Wolf MdL



